
CT CT ■ ®V,B 8 ”■ Bukarest, 1935 augusztus hó-

W;IFewunkás
ROMÁNIAI VAS-,|FÉM- ÉS;VEGYIPARI MUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE

Hőfizetési ár: egy évre 100, fél évre 50 Lei 
TELEFON 4-50-13

MEGJELENIK MINDEN HÓ ELSEJÉN | b u K TOR No.

HARC A JOBB ELETERT
Aki figyelemmel kiséri a munkásoknak 3 J az átlagos keresetek. Hány család

I van, .amelyik egy órai keresetéből nem vehetnagyobb darab kenyérért folyó nehéz küz
delmét és figyelemmel kiséri a vállalatok 
nyereségeit azelőtt önkéntelenül is felmerült 
a kérdés: melyik oldalon nagyobb az erköl
csi erő és az igazság. A tőke oldalán-e vagy 
a munka oldalán.

A munkás, aki odaadja egyetlen értékét, a 
munkaerőt, tehát mindenét és ennek ellenében 
az elsőrendű élelmicikkeket és egyébb szükség
leteket sem tudja megszerezni, ugyanakkor a 
vállalkozás nemcsak megfelelő nyereséget ér 
el, hanem vagyona szaporodik és a mai vám
rendszer folytán megakadályozza az olcsó 
ipari cikkek behozatalát és ezzel egyidejűleg 
drágitja a fogyasztást.

Számtalan esetben rámutattunk, hogy az 
iparvállalatok még akkor is, amikor a gaz
dasági krízis a tetőfokon volt nem ráfizetés
sel, hanem haszonnal zárták évi mérlegüket. 
Egyetlen iparvállalat sem nyúlt hozzá- az 
alaptőkéhez, hogy annak befektetésével foly
tassa a termelést, vagyis raktárra dolgoz- 
zön, hogy foglalkoztathassa a munká
sokat, hanem csak a megrendelésnek megfe- 

l'elő munkáslétszámot tartott meg, a többi 
munkást elbocsájtotta, az utcára a hincste- 
lenségbe taszította, akik éveken keresztül 
járták a szenvedések kálváriáját. Ha pedig 
redukált munkás létszámmal sem fizetődött 
ki a munka folytatása, akkor. egyszerűen 
beszüntette üzemét és várt az üzem megindí
tásával addig, amíg a tőke hozadékának a 
biztos reményével indíthassa meg.

Az ipar vállalatoknak nemcsak ez a mód
szer ált rendelkezéskre, hogy hasznukat biz
tosíthassák, hanem az üzemekben tartott 
munkások béreit 50—60 százalékkal leszállí
tották, mig á termelt ipari cikkek árait vál
tozatlanul fentartották. íme ennek a helyzet
nek az egyszerű szembeáliltása bizonyítja 
előbbi állításunkat, hogy a vállalatok nem 
dolgoztak ráfizetéssel még a gazdasági kri- 
zis idején sem.

Ma, a kormány gazdasági politikája foly
tán a vámhatárok a külföldi iparcikkek be
hozatala előtt le vannak zárva, miáltal a bel
földi iparvállalatok konkurencia nélkül bo- 
csájtják piacra áruikat. Ennek a konkurencia 
nélküliségnek a következménye az árak emel
kedése.

Ha a vállalatok évi mérlegeit figyeljük, a 
melyekből mutatóul mült számú lapunkban 
egy párat közöltünk is, megállapíthatjuk, 
hogy minden figyelembe jövő vállalat igen 
tekintélyes haszonnal zárta le évi mérlegét, 
ami érthető is, ha tekintetbe vesszük a kon
kurencianélküliség mellett az 50—60 száza
lékkal csökkentett munkabérekkel való ter
melést. Végeredményben nem kifogásoljuk 
a kormány vámpolitikáját, mert hiszen azt 
Rém csak a belföldi piac szabja meg, hanem 
a vámpolitikával alkalmazkodni kell, a kül
földi államok gazdasági intézkedéseihez is. 
Azonban tiltakozunk az ellen, hogy a jelen 
adottságok mellett a kapitalista világhoz tar- 
fözó tízezrek határtalan módon harácsoljanak 
^gazdagodjanak a termelő és fogyasztó ré
tegek millióinak a rovására. Az általános 
Megélhetés folyton nehezedik, a drágasság 
fölyton nő és ezzel szemben a munkabérek

emelkednek. A 4—6—8 lejjes órabérek

fentartó

í egy kiló kenyeret.
- Elsősorban a kormánynak volna kötelessé
ge ennek a határtalan kizsákmányolásnak 
véget" vetni. Ha az ország gazdasági politi
kája ilyen vámrendszert kívánt bevezetni, 
mint amilyen ma van, az nem szabad, hogy 
kizárólagos és kiváltságos helyzetet bizto- 

.sitson a kapitalisták részére. Szigorú intéz
kedéssel kellene megakadályozni az árak 
emelkedését, ami a fogyasztók és termelők 
elszegényedéséhez, a végső nyomor és két
ségbeeséshez vezet, ami nem lehet az ország 
érdekében való. Bár hallottunk már minisz
teri ígéretet Hallottunk a kapitalisták felé 
olyan fenyegetőzés félét elhangzani, hogy 
kormányrendelkezéssel törik le az árak emel
kedését, amiből azonban nem lett semmi.

Nyugodtan megálalpithatjuk, hogy ma 
egyetlen ipari állam kapitalistáinak sincs 
olyan kedvező helyzete mint éppen a romá
niai kapitalistáknak. Az ipari termelés költ
ségeinek igen tekintélyes részét mindenütt a 
munkabérek teszik ki, amely munkabérek 
azonban nálunk hallatlan alacsonyak, tehát 
a termelési költségek nem sújtják a romá
niai kapitalistákat. Továbbá a munkástársa
dalommal szemben fenálló kötelezettségek-, 
sem nyomják a vállukat. Mig a legtöbb kül
földi államban általános kollektív szerződé
sek szabályozzák a béreket és a munkástör-

ANcwctWdnakMfsl Mcmia
A népszövetség keretében tartozó Nemzetközi 

Munkaügyi Hivatal junius hó 4—25 napokon tartot
ta meg szokásos évi konferenciáját. Romániát a 
kormány részéről Dr. Román Valér munkaügyi al- 
miniszter, Enescu M. a munkásbiztositó pénztár 
igazgatója, St. Cunescu a Munkaügyi Minisztérium 
igazgatója és M. Constantinescu a statisztikai hiva
tal igazgatója képviselték. A munkásságot I. Mires- 
cu és N. Muntean szaktársak, mig a munkaadókat C. 
R. Mareea a gyáriparosok szövetségének igazgatója 
képviselték.

A konferenciát ünnepélyes keretek között D. Mi- 
chelis.a hivatal igazgatótanácsának elnöke nyitotta 
meg. Megnyitó beszédében kegyeletes szavakban 
emlékezett meg a Munkaügyi-Hivatal elhunyt nagy
nevű igazgatójáról, Albert Thomasról.

A konferencián a Munkaügyi Hivatal 68 tagállama 
közül 48 állam képviseltette magát. Mint újonnan 
belépett tagállamok először jelentek meg: Afganisz
tán, az Amerikai Egyesült Államok és Szovjetorosz- 
ország. Egyiptom csak mint megfigyelő vett részt. 
A 48 állam nevében 83 kormány, 34 munkás és 33 
munkaadóküldött jelent meg és ezenkívül 237 szak
tanácsos, mely szerint az összes résztvevők száma 
387. Megállapítást nyert az a tény, hogy ez évben 
a konferencián résztvevők száma 4 tagállammal és 
20 küldöttel volt több az előző évi résztvevők szá
mával szemben.

A konferencia elnökévé Dél-Afrika- kormány kül
döttjét Frederick Cresvel, választották, alelnökökké 
pedig Paul Berg, Norvég kormányküldöttet, León 
lonhaux elvtársat, mint munkás (Francia) küldöttet 
és C. R. Mircea (Románia) mint munkaadó küldöt
tet.

vények betartása is ténylegesen fenn áll és 
igy komoly terhet jelent a számukra, addig 
nálunk ezektől mentesek a Romániai kapi
talisták. Bár vannak törvényeink, de amint 
tudott dolog ezek nem jelentenek terhet a mi 
kapitalistáinkra, mert nem tartják be és nincs 
is, aki azt velük betartassa.

Egyedüli tényező, amely gátat emel a dol
gozó társadalom végnélküli kiuzsorázásának 
a szervezett szocialista munkásság. Ez a gát
emelés azonban fáradságos és küzdelmes 
munka. Egy-egy bérharcnak a levezetésénél 
csak ellenségekbe ütközünk, jó barátra nem 
találunk. Sajnos a legtöbb esetben a hatósá
gok részéről is ellenszenvben van részünk, 
hollott csak semlegességet várunk, bár tá
mogatást is várhatnánk, mert az igazság 
mindig ami oldalunkon, az üldözöttek és ki
zsákmányoltak oldalán van. ' "

És minden nehézség dacára, ott ahol a 
munkásság a komoly szervezkedés útjára 
lépett, az összetartás erejével eredményekre 
is- tekinthet, úgy a munkabérek emelkedése 
mint a munkástörvények betartása * szem
pontjából. Szövetségünk ez évben mintegy 
20 kollektív szerződést kötött és vaalmennyit 
eredménnyel. Hiába várnánk jobb belátást a 
kapitalisták részéről, hiába várunk bölcs és . 
igazságos intézkedést a kormány részéről, a 
munkásság önmaga erejére támaszkodva kell 
felvegye a harcot a nagyobb darab kenyérért 
és az általános jobblétért.

A küldöttek mandátumának igazolása során Mi- 
rescu és Topalovici (Jugoszlávia) elvtársak, tiltako
zást jelentettek be a Bulgár fasiszta munkásküldött 
résztvétele ellen, mint aki nem a szabad munkás
szervezetek részéről, hanem a kormány önkényes 
kinevezése folytán jelent meg a konferencián. Ha
sonló tiltakozás hangzott el az elvtársak részéről az 
olasz és osztrák munkásküldöttek ellen.

A FIATALKORÚAK TÜNTETŐ 
FELVONULÁSA

A konferencia alkalmával az ifjúság hatalmas, im
pozáns felvonulást rendezett, melyben a különböző 
országok úgy fizikai mint intellektuel elemei képvi
seltették magukat. A’ küldöttség a szocialista ifjú
munkás internacionalé által elkészített és több mil
liós aláírással ellátott memorandumát nyújtotta át- 
a konferencia elnökségének, melyben követelik az 
ifjúsági munkanélküliség problémájának megoldását 
minden ország részére. .

Cresvel a konferencia elnöke a küldöttséget a nagy 
tanácskozó teremben fogadta és jogot adott, hogy a 
küldöttség vezetői a nyílt ülésen a szónoki emel
vényről mondhassák el sérelmeiket, panaszaikat és 
követelésüket. A Nemzetközi szakszervezeti szövet
ség és a Nemzetközi szocialista ifjúmunkás szövet
ség nevében I. Schevcnels, Erik Oldenhauer és Biet
elvtársak 
az ifjúsági 
gösségét.

Mintogy

megragadó beszédek keretében fejtették k!
kérdés megoldásának fontosságát és sür-

a Munkaügyi Hivatal szabályai
minden napirendre tűzött kérdés és igy az 

szerint, 
ifjúsági

kérdés is két ülésszakon tárgyalandó, azonban te
kintettel az ügy égetően sürgős voltára, a konferen
cia munkáscsoportja indítványt terjesztett elő, hogy 
a jelen esetben az általános szabályoktól eltérően 



már ezen az ülésen tárgyaltassék le a kérdés. A 
munkaadó-delegátusok az indítvány ellen foglaltak 
állást és kérték annak visszautasítását. Azonban en
nek dacárg'a konferencia 96 szavazattak 17 ellené
ben elfogadta a munkásküldöttek indítványát. Meg
jegyezni kívánjuk, hogc a romániai munkaadók kép
viselője Mircea igazgató is az indítvány ellen sza
vazott. Á konferencia bizottságot küldött ki a fiatal
korúak munkanélkülisége kérdésében, hogy javasla
tot készítsen,- amit még a jelen konferencián szava
zás alá bocsátanak.

■ A konferencia napirendje a következő volt:
1. A kivándorolt munkások halálesetre, aggságra 

és balesetre szóló biztosítás során szerzett jogainak 
megőrzése. ,

2. Női munkaerő alkalmazása a bányákban.
3. Fiatalkorúak munkanélkülisége.

, 4. Gyarmati munkaerők alkalmazása.
5. Fizetett pihenő szabadság.
6. Munkaidő tartama csökkentése a következő 

foglalkozási ágakban: a közmunkáknál; a vas és 
fémiparban, a hajó- és hídépítésnél; üveggyártásban 
és a köszénbányászatban.

MUNKAIDŐ FELETTI VITTA
A munkaidőtartam csökkentése ügyében kikül- 

dendö bizottság megválasztásánál élénk vita fejlő
dött ki a munkaadók és munkáskiküldöttek között, 
mert a munkaadók megtagadták a bizottságban való 
részvételt.

A munkáscsoport nevében Mertens elvtárs (Bel
gium) erélyes hangon utasította vissza a. munkaadók 
eme magatartását, mely úgymond a szabotálás jelle
gét hordja magán és ezzel akarják lehetetlené tenni 
a konferencia menetét. Végül a munkaadók kijelen
tették, hogy nincs szándékukban szabotálni a kon
ferencia munkáját és ugyan nem vesznek részt -az 
előkészítő bizottság munkájában, azonban a nyílt 
ülésén folyó tanácskozásokban részt fognak venni 
és az' ellenjavaslatukat előfogják terjeszteni.

A munkaadók eme magatartása kísérlet volt arra, 
hogy ellensúlyozzák a munkáscscport erőteljes ak- 

- cióját a 40 órás' heti munkaidő bevezetéséért, amely 
kérdésben annál is inkább háttérbe kezdtek szói nini 
a munkaadók, mert több kormányküldött igy a 
Csehszlovák, Amerika, Belgium és Olaszorság is le
szögezték álláspontjukat a heti 40 órás munkaidő 
mellett. ’

A.nyílt ü[ésen folyó tanácskozások alkalmával a 
munkaadók ki is fejtették álláspontjukat. Szerintük 
a munkaidő leszállítása nem enyhítene a munkanél- 

^küliségen, sőt azt kimélyiti, mert a rövidebb munka
idő maga után vonja a gépi erővel való termelés 
tökéletesítését, ami maga után fogja vonni a kézi
munkaerő nélkülözését. Éppen ezért az e kérdésben 
hozandó határozatokért nem vállalnák felelőséget, 
hanem minden felelőséget a kormány- és‘ munkás
küldöttekre hárítanak át.

A munkásküldöttek evvel szemben kifejtették, 
hogy a munkaadók álláspontja minden komolyságot 
nélkülöz. Elsősorban is a mai helyzetért a kapitalista 
vállalkozás rendszere a felelős. És nekik is köteles
ségük volna segítséget nyújtani, hogy az emberisé- 

' get kivezessék ebből a szenvedésekkel tele életkö
rülményekből, amelyben ma van. Nem vall emberi 
humanitásra a' munkaadók azon álláspontja, hogy a 
technika fejlődése csak az ők érdeküket szolgálja s 
a munkásosztályt a munkanélküliségbe és nyomorba 
döntse, hanem a nép széles rétegei is kell, hogy a 
tudomány és technika fejlődésének áldásaiban ré
szesüljenek. A több napig tartó vita folyamán az 
Amerikai Egyesült Államok képviselője kijelentette, 
hogy hozzájárul a heti 40 órás munkaidőhöz, sőt ha 
szükséges lesz még a 40 órán aluli munkaidő leszál
lításához is;

HATÁROZATOK.
A konferencia 79 szavazattal 30 szavazat ellené

ben egy javaslattervezetet fogadott cl a 40 órás 
munkahét bevezetésére a munkások életnívója 
fentartásával, mely megállapodás azonban csak 
egyes iparágazatokra vonatkozhatnak. A munkás
csoport pótjavaslatot terjesztett be, mely szerint a 
heti 40 órás munkaidő vonatkozzon az összes ipar
ágakra a jelen fizetések fentartása mellett, mely ja
vaslat 75 szavazattal 27 ellenében lett elfogadva.

Fizetett pihenő szabadságra vonatkozólag a kon
ferencia 107 szavazattal 15 ellenében elhatározta, 
hogy a jövő évi ülésre másodszori tárgalásra napi
rendre tűzi.

A munkások nyugdíj és balesetből származó jogok 
megőrzésére vonatkozólag (1. napirend) a konfe
rencia 85 szavazattal 15 ellenében határozati javas
latot fogadott el, mely a kölcsönségi viszony alap
ján áll. ,

A fiatalkorúak munkanélküliségére vonatkozólag a 
konferencia 96 szavazattal 17 ellen úgy határozott, 
hogy: tekintettel a kérdés sürgősségére, eltekint a 
szokásos formáktól és egyszeri tárgyalás után dönt 
a kérdésben. Továbbá a konferencia 106 szavazat
tal 1 ellenében határozatot fogadott el, mely szerint 
felhívja az egyes államok kormányait, hogy a. fia
talkorúak védelmében léptessen életbe hathatós in
tézkedéseket , addig is amíg a kérdés nemzetközi 
alapon megoldást nyer.

Amint a tárgyalások menetéből a jelen esetben is, 
meglehet állapítani ennek az intézménynek nagy

Demokrácia Oroszországban
A világ színpadán egy rendkívüli történeti 

esemény fog lejátszódni.
, Amig egyes országok urai azért revideál

ják az alkotmányt, hogy megszüntessék a 
demokráciát, addig Lenin országában elha
tározták, hogy ennek éppen az ellenkezőjét 
fogják cselekedni, vagyis a diktatúra helyé
be bevezetik a közvetlen választói jogot és 
ezzel a parlamenti demokráciát.

Ez nyilvánvalóan épületesebb cselekedet, 
mint az a sok halálos Ítélet, amelyekkel a Ki- 
rov ellen elkövetet végzetes kimenetelű ösz- 
szeesküvést megtorolták. A diktatórikusán 
kormányzott országok sajtója erről érthető 
okokból nem igen vesz tudomást, a legkon- 
zervativabb angol újságok ellenben — töb
bek között a félhivatalos ,,Times” is — rész
letes tudósításokat közölnek.

Az igazságtól való félelem bevallása ez; 
ilyesmit nem siet hírül adni a megzavart dik
tatórikus lelkiismeret, amely elkobozta a nép 
szabadságát.

A szenzációs híradás szerint az egyesült 
orosz szovjetköztársaságok. Moszkvában 
most lezajlott kongresszusa megszavazta azt 
a határozatot, amely nem kisebb jelentőségű 
történeti esemény, mint az orosz szovjetnek 
a Nemzetek Társaságába való felvétele.

Az orosz alkotmány tehát revízió alá ke
rül és az elhatározott reform a nyilt szava
zást a titkos szavazással fogja felcserélni, a 
közvetet választást pedig az egész vonalon 
a közvetlenül gyakorlandó általános válasz
tási eljárás fogja felváltani. A szövetséges 
szovjetköztársaság népeinek fehát modern 
parlamenti törvényhozó testületük lesz és 
ugyanilyen módon fogják megválasztani a 
központi parlamenti képviseletet.

Nem fog többé fennállani a városok és a 
vidék között az a ferdeség, hogy az előbbiek 
az utóbbiak hátrányára fogják gyakorolni a 
jogokat. Mostanáig ugyanis a városokban 
minden 25.000 választó küldhetett egy-egy 
képviselőt a kongresszusba, mig vidéken a 
parasztoknál csak 125.000 választóra esett 
egy-egy küldött. ,

Mindez azt jelenti, fogják egyesek mondani, 
hogy Stalinék kénytelenek voltak meghátrál
ni, á nyakas ellenzék előtt, melyet a soroza
tos halálos ítéletek sem voltak képesek meg
félemlíteni. Mások ellenben úgy Ítélik meg a 
helyzetet, hogy a szovjetrendszer immár any- 
nyira megerősödött, hogy nem kell már tar- 
.tani a szabad választások: eredményeitől. A 
két vélekedés nem zárja ki egymást- Akik 
biztosak abban, hogy a közvélemény melle- 
tük van, azoknak nincs okúik félni a nép sza
badon és törvényes utón gyakorolt bírálatá
tól és mint sem egy előbb-utóbb alulról jö
vő elmaradhatatlan megtorló forradalmat 
provokáljanak,, elérkezettnek látják az időt 
és helyénvalónak tartják, hogy a felülről gya
korolt diktatúrát leépítsék.

Molotov a reformtervezetre vonakozó je
lentésében kifejezést adott annak a minden 
demokratikusan gondolkodó embertől vallott 
nézetnek, hogy az erőszak nem valami esz
ményi kormányzási módszer, ez legföljebb, 
úgymond azoknak a polgári korfhányoknak 
jó, amelyek inogni érzik maguk alatt a ta- 
iajt. Az a tény, hogy ezek elhallgatják az iga
zi parlamentáris népképviseletet, mig Orosz
ország szóhoz juttatja a nép szabadon vá
lasztott képviselőit, azt bizonyítja, hogy 
Oroszország a korpárancsát követően a ha
ladás útjára tért, a diktatórikusán kormány
zott országok pedig ennek az ellenkezőjét 
cselekszik, hátrafelé kanyarodnak, azt hívén, 

bordereiét és fontosságát a munkásosztályra'nézve 
Amennyiben van egy nemzetközit-' fóruni‘ 
ahol a munkáskérdésekkel foglalkozni kénj/ 
télén, a : társadalom , azon rétege is, amely 
társadalmi rétegnek különben nem. szívügye ■ 3 
munkásosztály érdeke. Minden esetre tisztában kell 
legyünk, hogy ezen a fórumon hozott határozatok 
és nemzetközi megegyezések csak annyiban bírnak 
kellő végrehajtási erővel, ha az illető ország mun
kássága: az ő szervezeti erejével rátudja kényszerig, 
teni 'és betudja tartattni a munkaadókkal a hozott! 
törvényeket. ' ...

hogy holmi divatos fasizmussal megállíthat
ják az idő kerekét.

Nem kell hozzá nagyon jóstehetség, vallja 
tovább Molotov, hogy azoknak, akik majdan 
korunk történetét olvasni fogják/hogy noha ’ 
a diktatórikus fasiszta országok a haladást 
egy-két századra vissza, akarják vetni, a.civi
lizáció mégis abban az irányban halad, hogy 
a magántulajdont a köztulajdon rendszere 
váltsa fel. Az emberiség útja minden vonalon 
és minden akadály ellenére is ide vezet. .

Az uj szovjetalkotmány iránya nyilván siet
tetni fogja a haladás ütemét, hogy hamarabb 
ejérkezzék a köztulajdon rendszeréhez, mint 
az emberi társadalom legigazságosabb for
májához. Szovjteoroszország jelenlegi veze
tőinek az a véelményük, hogy nagyobb ro- 
konszenvet és érdeklődést kelthetnek fel e 
feladat iránt, ha megadják a népnek a de- 

| mokratikus szabadságjogokat és elhagyják a 
I' forradalmi korszakban életbeléptéiéit kivéte

les harci és védekező rendszert.
Meg kell még azt is jegyezni, hogy ennek 

a kezdeti stádiumában levő demokratikus 
irányzatnak ma még bizonyos hazafias színe
zete, vagy ha úgy tetszik, katonai védelmi 
jellege van, mint ez Franciaországban a nagy 
forradalom idején is megnyilvánult. A pok 
gárkatona, aki védeni kész a forradalom 
vívmányait, úgy látszik Oroszországban k / 
napirendre került. C 1

(Le Droit du Peuple.p?
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Munkások és tisztviselők szabadságideje
A munkaügyi felügyelőségek 'és a munka

kamarák felhívást intéztek az összes válla
latokhoz az alkalmazottak és tisztviselők 
szabadságidejének megállapítására vonatko
zóan. A munkaügyi felügyelőségek a mun
kásszerződésekről szóló törvény végrehajtási 
utasításának 50. és 91? cikkére való hivatko
zással felhívják a nagyobb vállalatokat, hogy 
készítsenek kimutatásokat az alkalmazottak 
szabadságolási sorrendjéről és azt az irodá
ban függesszék ki. Ettől függetlenül is a sza
badság megkezdése előtt tiz nappal kötele
sek közölni az alkalmazottal a szabadságidő 
kezdetét.

Az 1929. évi munkásszerződésekről-szóló 
törvény 89. cikke, valamint a törvény végre
hajtási utasításának 91. cikke szerint a válla
latok alkalmazásában levő magántisztviselők 
számára a következő szabadság adandó 
évenként:

-Megszakítás nélkül ugyanazon. vállalatnál 
1—3 évi szolgálattal biró magántisztviselők 

í számára tiz nap, 3—5 évi szolgálattal bírók
nál 14 nap, 5—10 évi szogálattal bíróknál 21 
nap szabadság, minden további szolgálati év 
után a szabadságidő egy-egy nappal több, 

! azonban legfeljebb 30 nap. Az első szolgálati 
évben a szabadság nem kötelező.

Az alkalmazottak szabadságidejét az 1929. 
évi munkásszerződésekről szóló törvény 49- 
cikke, valamint a végrehajtási utasítás 56- 
cikke a következőképen szabályozza:

A megszakítás nélkül 1—3 évi szolgálattal 
bírók szabadságideje hét nap, 3—5 évi szol
gálattal bíróké tiz nap, 5—10 évi szolgálattal 
bíróké 14 nap, minden további szolgálati év
ben a szabadságidő egy nappal több, azonban 
legfeljebb harminc nap lehet.

A fenti szabadságidők . minimálisak, h3 
egyéni, vagy kollektív szerződés nagyobb 
szabadságidőt ir elő, úgy annak rendelkezé
sei az irányadók. ’’



Bérmozgalmak
Az aninai munkások sztrájkja

Az Anina-i iparvasut, fürészgyár és faraktár mun- 
fcásai junius 28-án sztrájkba léptek, miután az igaz
gatóság elutasította a kollektív szerződés megköté
sére irányuló munkásköveteléseket.

। A Resita üzemek és uradalmak, — rövidítve U. 
p. R. — egy egész nagy, gazdag és szép vidéknek 
I kizárólagos birtokosai; erdők, havasok, szénbányák, 
vasipari üzemek és rabszolgák sokasága a hatalmas

I lT. D. R. társasághoz vannak bekapcsolódva. Caras 
megyének legnagyobb része, és e megyének leg
szebb vidéke hatalmas erdőterületeivel az U. D. R. 
társaság birtokába került, mely társaságnak részvé, 
nyesei ki tudja melyik világrészben élik örömdus 
világukat, e tartomány munkásainak. és parasztjai

dnak kíméletlen kizsákmányolása árán. Az U. D. R. 
állam az államban és pénzének erejével befolyást/ 
gyakorol, az egész szerkezetre, amely hivatott az 
állam érdekeit irányítani. Ezrek és ezrek, a legször- 
liyübb éhségben szenvednek; téli időkben pedig a 
hideg zord időjárás miatt és tüzelőszer hiányában a 
szén és a gazdag erdővidék táján a hideg vackok
ban összezsugorodva nyomorognak. A munkások 
ezrei fürészporral fütenek, ha egyáltalán hozzá tudnak 
jutni, ehez a felmérhetetlen drágakincshez is; Az er
dők mélyében dúsan terem a selymes fü, de elszá
rad, megvénül, mert a szolgálatot teljesítő őrök csak 

.800 lej díj ellenében legeltethetnek egy tehenet.
Az U. D. R. társaság a legapróbb részletekig meg

van szervezve. Utjai torlaszrudakkal, örökkel vannak 
ellátva. Itt közlekedni, privátnak csak előzetesen be
fizetett dij ellenében, lehetséges. És ha valakinek 
szerencsétlen ötlete támadna, hogy e rendelkezése
ket figyelmen kívül hagyja — jaj annak <— csendőr 
szuronnyal ütközne össze, melynek itt hivatása, 
hogy amig lehetséges védje a magántulajdont.

Szénbányák, a legjobb minőségű magas kalóriát 
..adó kőszénnel, vasipari üzemek, fenyves erdők, 
melynek tiszta levegője mély lélekzésre ösztönzi a 
íftelletük elhaladót, vadkecske nyájak és mindenfajta 
vadászatra alkalmas vadak képezik e társaság ha- 
tímas vagyonát; hogy semmi se hiányozzon a 

fényűzésből, az anyagi boldogságból.
Minden jóérzésü ember előtt felvetődik a kérdés 

innék táttára, hogyan nem jutottunk még el a ter
melőeszközök szocializálásához, hogy ezen az utón 
tétessék jóvá az a sok égbekiáltó igazságtalanság, 
hogy ezzel a ténnyel a' rosszul táplált, tüdövészes 
családok millió könnyei letöröltesseneek. Vajon a 
természet hagyta örökségül ezt a sok vagyont a 
nemzetközi kipitalistáknak ? Azoknak, akik legfel
jebb csak térképről ismerik e tájakat ? Bizonyos, 
hogy nem ! E javakat a Habsburg királyság bírta 
és ettől szerezte meg őket egy néhány élelmes nem
zetközi kapitalista. De a Habsburg királyság sem 

■ Isten kegyelméből jutott e vagyonok birtokába, ha
nem a despotizmus, a munkásság és parasztság jo
gainak és vagyenainak elrablása következtében.

Időszerű volna, hogy.az állam megkezdje a javak 
állami tulajdonba vételét, kártalanítás nélkül, vagy 
legfeljebb az invesztíciókért fizetne kártalanítást’ 
mert téves volna kártalanítást fizetni olyan javakért,' 
melyeket a természet nyújtott az emberiségnek. 
Tujduk azonban, hogy kapitalista társadalmi rend
szerben élünk, és e társadalmi rendszernek a poli
tikája is kapitalista érdekeket szolgál. Tehát épp 
azokét,. akik e javakat birtokolják. Ábránd volna 
mégis elvárni egy polgári párt kebeléből alakult 
kormánytól a javak szocializálását. Az eszme, amely 
a socializmus alapkövét képezi, benne van a szo
ciáldemokrata párt programjába és megvalósulása 
ugyancsak ezen osztályharc alapján álló párton ke
resztül következik be.

Az iparvasut, fürészgyár és faraktár munkásainak 
helyzete kimondhatatlan rossz. Egyes helyeken a 
munkaidő napi 14—16 óra. A vállalat kieszközölt a 
Munkaügyi Minisztériumtól — valamilyen módon — 
c?y olyan döntést, melynek alapján a szezon üze
mek sorába nyert beosztást. Ez a döntés is nagyban 
hozzájárult a sztrájk kitöréséhez, mivel az igazga- 
'óság jogosultnak érezte magát, hogy elrendelje a 
túlórázásokat, minden tulóraszázalék nélkül.

A pihenő szabadság folyósítását megtagadják, ha 
ai év folyamán át a munkás igazoltan is hiányzott 
t"2 napot a szolgálatból, mivel szolgálati éveit az 
tRazgatóság megszakitottnak tekinti. Ilyen körül- 
^nyek között alig van munkás, aki eleget tehetne 
e Altételnek — és nagyon kevés azok száma, akik 
a Pihenő szabadságot ténylegesen igénybe vehetik.

A munkabéreket az utóbbi 3 év folyamán olyannyi
ra csökkentették, hogy a legszerényebb igényű nap
számos életstandardját sem fedezik.

A helyi igazgatóság egyik Mihailescu igazgatója 
a munkásságot arra oktatja, hogy a jelenlegi „urias*’ 
kosztról szokjon le és térjen át a hagyma és pu
liszkaevésre, megmagyarázván milyen jó hatást gya
korol a gyomorra és általában az egészségre ez az 
étkezési metódus. A kizsákmányolási törekvésben 
oly messzire mentek már, hogy például az akkord
ban dolgozó faraktár munkásainak akkord béreiből 
olyan személyzetet is fizetnek, amely egyáltalában 
nem dolgozik a munkáknál. De mennyi igazságta
lanság történik még a dolgozó munkásság bőrén.

Junius 28-án kitört a sztrájk, julitís 18-án befeje
ződött. Az összes sztrájkoló munkások munkába áll
tak, a sztrájk előtti munkafeltételek és munkabérek 
mellett. A törvények betartása és egyébb ügyek el
intézése, a munkafelvétel után, fognak tisztázást 
nyerni.

A sztrájk bevezetésére és az ezzel kapcsolatos 
ügyek elintézése végett a Szövetség részéről Rusu 
és Bernau szaktársak szálltak ki Aninára.

Az ügyükben kemény harcot vivő munkások 
helyzete elég nehéz volt. Ha a sztrájolók soiából 
nem is akadt sztrájktörő. Mindössze 1—2, napról- 
napra súlyosbították a helyzetet a közeli falvak
ból beözönlő sztrájktörők. ,

A munkafelvétele után az igazgatóság a sztrájk
törőket összeszedte és hazaküldte. Tekintélyűi' az 
igazgatóság előtt is hasonló volt a prostituáltakéval.

Ha a 21- napig tartó sztrájk próbaköve volt a 
sztrájkoló munkások szolidaritásának, ha a munká
sok levonhatták azt a tanulságot, hogy a munkafel
tételek és munkabérek kiharcolása osztályöntuda
tot és alapos szervezettséget, lelki és szellemi fel
készültséget igényel — úgy az igazgatóság is lát
hatta, hogy a sztrájktörők nyomán csak elromlott 
anyag és tönkrement mozdonyok és gépek marad
tak meg.

Kollektív szerződés 
a medgyesi „Vitrometan“ 
üveggyárban

A medgyesi „Vitroníetan“ üveggyár; csiszoló, 
kugler és üvegmetsző osztályok munkásai memoran
dumot terjesztettek a gyári igazgatósághoz, mely
ben munkafeltételeik és munkabéreik megjavítását 
követelték. A követelések tárgyalására julius 2-án 
került sor a gyár irodájában Buzea munkaügyi fel
ügyelő elnökletével. Részt vett a tárgyalásokon 
Russu szaktárs a szövetség titkára is. A gyár és az 
érdekelt munkásság között az alábbi megegyezés 
jött létre:

1. Munkaidő napi 8, heti 48 óra. Túlórázás csak a 
törvény rendelkezései és törvényes engedély 
alapján eszközölhétő. A túlórák 25% pótdijjal 
fizetendők. -

2. Munkahiány esetén a munkások elbocsájtása 
helyett a munkaidő szállítandó le.

3. A munkát az üzemfőnök az érdekelt mesterek 
véleménye alapján osztja be.

4. A munkások szervezkedési szabadságát az igaz
gatóság a szakszervezeti és jogi személyiségi 
törvények rendelkezéseinek megfelelően elis
meri. Nézeteltérések esetén az igazgatóság be
leegyezik, hogy a felmerülő kérdésekben a mun
kás, bizalmifárfiak tárgyaljanak. Munkakonflik
tusok tárgyalásánál a gyár igazgatósága elis
meri a szakszervezeti képviselő részvételét, ha 
a szakszervezeti törvény 34. cikkben foglalt 
feltételeknek eleget tesz.

5. A jelenleg érvényben levő (K) munka- és bér
rendszer megszűnik és helyette érvénybe lép a 
(K) rendszer előtt érvényben volt akkord, munka- 
és bérrendszer az akkori tarifa alapján. Továbbá 
az igazgatóság az akkord ártarifát revízió alá 
veszi és egyes cikkek akkord árát felemeli, 
mely az általános tarifa 5%-os emelését kell 
képezze.

6. A munkások 1935. évre megkapják á fizetett 
pihenő szabadságot, az igazgatóság által készí
tett és kifüggesztett táblázat alapján. 4

7. A munkásokra kirótt büntetéspénzek kezelése 
és felhasználása a munkaszerződés törvénye 
56, 57-ik cikkek, valamint e ‘ törvény végrehaj
tási utasításának 57—58-iki cikkek rendelkezé
seinek megfelelően történik. A büntetéspénzek
ből eddig befolyt összegek 25,001 lejt tesznek ki.

8. Crijan Vasile, Muntyan Carol és Kovács József 
munkásokat az igazgatóság képességeiknek meg
felelően munkába alkalmazza. Muntyan Károly 
már alkalmazva van. > , z < > ’

9. A fenti megegyezés életbe lép 1935. julius 1-én 
és érvénybe marad 1935. december 31-ig. - Ezen 
időpont után a megegyezés továbbra is < ér
vény be’ marad, ha a lelek ezt nem mondják feL

Munkaügyi felügyelő:
(ss ) Virgil Buzea. w

Munkaadó kiküldöttek:
(ss) Anastaziu Boiu
(ss) loan Barabas
(ss) Ritschel Fridrich

Munkás kiküldöttek:
(ss) Rusu Siniion (ss) luliu Mülthaller 
(ss) Guad loan (ss) Folmond iacob 
(ss) Rlederer Edmund (ss) Guad Vencel

(ss) Langhaus Rudolf
Amint a fennti szöveg rendelkezéseiből kitűnik, 

a fennt megjelölt osztályok munkásai hat hónapra 
terjedő kollektív szerződést kötöttek. Szép sikert 
arattak, a Bedaux és gyárilag elnevezett (K) munka 
és bérrendszer" hatályonkivül helyezésével, mely 
rendszer nap-nap után őrölte a munkásság idegeit. 
E rendszer alapján, amit Franciaországból Budapes
ten keresztül telepítettek ide a m mkás előre meg
határozott bér mellett kellett ugyancsak meghatáro
zott mennyiséget termeljen. Minden munkás lábánál 
ott állott a stopp órás, hogy minden munka ídő- 
mennxiségét lestoppolja, E rendszerűek meg kellett 
buknia, mert az összmunkásság fellázadt ellene.

A régi akkord tarifáknak bevezetése nagy köny- 
nyebbséget jelent a munkásságra.

íme,'hogy a szervezettség és összetartás erejével 
sof rosszat léhet jóvá tenni és .gok követelést valóra 
váltani.

Ezen eredmények láttára, most már megmozdult 
a gyár többi munkássága és megformulázva köve
teléseit, azokat a szebeni munkaügyi felügyelőség
hez juttatta a békéltető tárgyalások kitűzése végett. 
A medgyesi csoportba tömörült szakszervezeti tagok 
száma körülbelül 300.

Sikereseți fejeződött be a clují 
vízmű munkásainak mozgalma

A kolozsvári városi vízmű munkásainak kollektív 
szerződése április elsején lejárt. Az igazgatóság és 
a munkások között több mind két hónapig folytak 
a tárgyalások áz uj kollektív szerződésre vonatko
zólag, de a megegyezés az igazgatóság makacssága 
folytán lehetetlen volt. A'vizmü igazgatósága kol
lektív szerződést egyáltalán kötni nem akart, ha
nem egy munkarendet ajánlott a munkásoknak, 
melyet az igazgatóság egyoldalulag a munkások be
leegyezése nélkül csinált. Az uj munkarend szerint 
a munkások fizetésüket érdemszerint kapták volna, 
mely 20 százalékos bérredukciót jelentene.

A döntőbíróság döntését dr. Dán loan clují mim- 
kabjrósági elnök elnökletével junius 28-án hozta 
meg. A döntőbíróság a munkások kívánsága szerint 
az uj kollektív szerződést egy évre 1935 április 1-től 
1936 április 1-ig megdöntötte. Az uj kollektív szer
ződés szerint a munkásoknak julius elsejétől 8 szá
zalékos béremelés jár.

A Cluji vizmü munkásainak sikeres bérmozgalma 
igazolja,'hogy összetartással és a szervezet támo
gatásával lehet eredményt elérni ott is, ahol az 
igazgatóság minden elkövet a munkások letörése te
kintetében. A Cluji vizmü munkásaitól függ, hogy az 
igazgatóság által á jövőre beígért támadást vissza 
tudják-e verni, úgy, ahogy azt 15 éven keresztül 
visszaverték.
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Fájdalommal tudatjuk az alább közölt szaktársak 
neveit 1 __
Kozák Ferdínánd .... Reșița...............Lei 5000 
Dénes Ferencz...............  „..........................  5000
Feller József................... „» ...... 2000
Schütovits León...........................
Szabados Béla............... Lonea..... . 2000 
Az elhalt szaktársak neveit kegyelettel őrzi meg a 
vasmunkásság összesége.

Olvassátok

az HörC-t



A Nemzetközi Munkaügyi hivatal jelentése
Butíernek a munkaügyi hivatal igazgatójának javasolja e példa általános követését.

vatal multévi működéséről szőlő jelentésének kimu- 
tatását jelen számúnkban, közöljük. Ez; az ezévi 
nemzetközi munkaügyi konferencia tárgyalásának 
vezérfonala volt, ezért szükségesnek tartjuk a je- 
lentés főbb tartalmát alábbiakban ismertetni.

A könyv a világgazdaság általános ismertetésé
vel kezdődik. Megállapítja, hogy a termelés .sokat 
javult a múlthoz képest, azonban a tömegek még 
mindig nagy nyomorban és nélkülözésben szenved
nek. A tőke nagy része ma is a ládafiában hever 
és nem vesz részt a produktív munkában, habár a 

. múlthoz viszonyítva e téren is lényeges javulás ta
pasztalható. A nagytőke visszahúzódásának tulajdo
nítja/ hogy a kis tőkés sem meri pénzét a produk
tív munka szolgálatába állítani, ami a tömegeket to- 

' vábbra is a munkanélküliség nyomorúságába dönti.
A magánkezdeményezés csekély volta miatt az 

államok intervencióját sürgeti. Véleménye szerint a 
tervgazdálkodás sokat segíthetne a tömegek ellá
tásának és munkába állításának kérdésén.

Ismételten megállapítja, hogy a bérleszállítás egy
általában nem segíthet a krízisen, azok az államok, 
ahol a munkás és tisztviselő emberi feltételek mel- 
fetf dolgozik, könnyebben viselik a válságot, mert 
a dolgozók vásárló ereje nagyobb s igy az ipar és 
mezőgazdaság biztosabb fogyasztókra talál.

A vámsorompók lezárása semmit sem segit a 
válságon állipitja meg Butler. Csak az az ország 
boldogulhat, amely a saját termelvényeit egészséges 
cserekereskedelemben el tudja adni a külföldnek. 
Ez azonban csak akkor lehetséges, ha saját piacait 
nem zárja el a külföld előtt.

Az ifjú munkások helyzete a legszomorubb része 
a mai válságnak. A-kapzsiság munkába állítja a 
gyermekeket és, hogy azután könyörtelenül munka
nélküliekké tegye őket. Több állam Norvégia, Ame- 
ria, Kanada és Oroszország az ifjúmunkásoknak 

. - munkába engedését 15 sőt 16 évre emelte fel. Butler

A Ddöa vasasszövctseg Kongresszusa
A nagy és fejlett ipar fölött rendelkező 

. Belgium egyike azoknak az államoknak, a 
melyekben a gazdasági válság a legjobban 
tartja magát. Különösen vonatkozik ez a 
vas- és fémiparra. A munkanélküliek száma 
még az elmúlt év második felében is emelke
dett, ami« testvérszövetségünket igen súlyos 
anyagi helyzet elé állította.

A szövetség 1930-tól 1934-ig 595,7 millió 
. belga frankot fizetett ki' tagjainak munka

nélkülisegély gyanánt. Ebből az összegből az 
1934. évre 150,6 millió frank’ esik.

Csak ez év elejétől mutatkozik némi javu
lás, amidőn megalakult az uj kormány, a 
melynek öt szociáldemokrata is tagja. Ez a 
kormány megállította a 'frank további rom
lását, a munkabérek és alkalmazotti fizeté- 

' sek csökkentését, továbbá a szociális szol
gáltatások redukálását. Ezen akció erédmé- 

r nye abban mutatkozik, hogy ez év első öt 
hónapjában a fogyasztás és a termelési kedv 
emelkedett, a munkanélküliek száma pedig 
23 százalékkal csökkent.

Az elmúlt évek súlyos volta dacára'a tag
létszám 116.412-ről 124.610-re emelkedett, 
ami amellett bizonyít, hogy a munkásság is 
már tisztán látja, hogy helyzetén csakis a 
szociáldemokrata alapon való szervezkedés 
segíthet.

A kongresszus napirendjének egyik pont
ját a „Női Munka és annak egészségügyi ká
ros hatása” képezte. A vas- és fémiparban 
foglalkoztatott munkásnők száma az utóbbi 
négy év alatt 3,1 százalékról 9,4 százalékra 
emelkedett. Ezek közül a 14—16 éves mun
kásnők száma 4,3 százalékot tesz ki. Vannak 
gyárak, amelyekben a munkáslétszám 50 

, százaléka női munkás.
A tárgyhoz- elsőnek Vandervelde elvtárs 

szólt hozzá, kiemelvén a női munkának 
egészségrontó hatását. Követelte, hogy a női 
munkások egyenlő munkáért a férfimunká
sokkal egyenlő munkabéreket kapjanak, de 
a nő munkavállalási jogát nem szabad csor
bítani. Az alkalmaztatást csak azokban az 
iparágakban szabad korlátozni, amelyek a 
nők egészégére károsak. Az elfogadott hatá
rozati javaslat is ilyen szellemben intézkedik.

Azyállami és más nyilvános munkákról azt álla
pítja meg a jelentés, hogy ezek komolyabb segítsé
gét csak ott nyújthatnak, ahol valóban tervszerűen 
és nagyobb mértékben folytatják őket.

A munkaidő, megrövidítéséről az a véleménye, 
hogy híj nem is sokat, de valamit az is segíthet a 
helyzeten, hogy azonban komoly eredménye legyen, 

.világszerte érvényesíteni kell.
A bérek nemzetközi szabályozásának kérdésében, 

a nemzetközi munkaügyi hivatal eddig 'nem sok 
eredményt ért el. A statisztikai adatokat azonban 
szorgalmasan gyűjtik s igy remélhető, hogy leg
alább az országonkénti minimális bértáblázat-legkö
zelebb tárgyalásra kerülhet. * '

A mezőgazdasági munkások bérének nemzetközi 
szabályozása még nagyobb nehézségekbe ütközik e 
tekintetben Butler sem látja a kérdést a közeljövő
ben megoldhatónak.

Behatóan foglalkozik a jelentés a munkások egész
ségügyi védelmének kérdésével. A hivatal könyvet 
adott ki az ipari betegségekről és állandóan felszí
nen tartja a kérdést.

A munkások állandó kiszorítása a gépek által oly 
súlyos problémákat vetett fel — állapítja meg Butler 
— hogy a^kérdést ma már nem lehet csupáncsak 
gazdasági kérdésnek tekinteni, hanem a társadalom 
biztonsági problémájának a megoldása is e kérdés 
egészséges rendezésétől függ. A megoldást a mun
kások, munkaadók és állam őszinte együttműködé
sétől várja.

A nemzetközi hivatal jövő feladatát Butler az ál
talános szociális helyzet tanulmányozásában és az 
ezzel kapcsolatos problémák megvitatásában látja.

Bizakodó hangulatban fejeződik be a jelentés, 
mert a nemzetközi bizalmatlanság mulóban van és 
Butler reméli, hogy a nemzetközi együttműködés 
sokat tehet á tömeg nyomora enyhítésére.

A szövetség működését Keuwet szaktárs 
ismertette. A munkanélküliséggel kapcsola
tos vitát Isi Delvigne szaktárs' vezette be, ki
emelvén, hogy a 40 órás munkahét beveze
tése égetően szükséges, mert , ha az elhúzó
dik, kérdés, hogy nem-e a 30 órás munkahét 
bevezetése lesz aktuális. Úgy Delvigne, mint 
a többi szaktársak felszólalását a kongresz- 
szus tagjai nagy figyelemmel kisérték. Végül 
elfogadtak egy határozati javaslatot, amely 
a munkaidő rövidítését, a váltó műszakok 
rendezését, a nyugdíjjogosultságának 65 év
ről 60 évre való leszállítását, az iskolaévek 
fölemelését, az iparfelügyeletnek a munká
sok bevonásával reorganizációját, végül a 
minimális munkabérek törvényes megállapí
tását követeli.

Kollektivszerződés
Oroszországban

A kollektivszerződés — Írja az orosz ne- 
nem valami merev, írotthézipar lapja

dogma, hanem egy fontos, igazságosan meg
szerkesztett okmány, amely az ország, és a 
dolgozó nép együttes érdeke szempontjából 
időről időre megváltoztatható. Mindenféle 
kollektív szerződésnek egyik feglontosabb 
pontja a munkabér. A szerződésben az üzem
főnökök és művezetők számára biztosítani 
kell minden termelési ágban a fizetések meg
állapításának jogát. Ezeknek ismerniük kell 
a munkások egyéni képességeit, hogy azok
hoz mérten állapíthassák meg a minimumon 
felüli fizetésüket. A nehézipar tízmillió mun
kást foglalkoztat. Ennek az impozáns hadse
regnek munka- és életfeltételeit nem lehet 
egy kollektív szerződési formulában meg
szabni. A munkát, a termelési lehetőséget és 
a fizetést úgy kell megállapítani, hogy -a 
munkás teljesitőképességének megfelelő 
eredményt nyújtson. A szerződésnek azt a 
kötelezettségét kell az üzemre rónia, hogy 
a munkás jóléte élelmezés, ruházat, lakás és 
minden egyéb tekintetben kifogás alá ne es
sen. A szakszervezetek által a szükségletnek 

Tipografia COOP, ,LITERA” București, Calea Plevnei, 46.

megfelelően megálíapittatott költségek több 
.milliárd rubelre rúgnak. Az üzem vezetősé
gének ügyelnie kell arra, hogy a szociális, 
biztosításra szánt összegek a termelés etiléi 
lésére fordítandó költségekkel arányban áll- 
janak. Oroszországban olyan uj vállalatok. 
v^n^a^» ahol a foglalkoztatott munkások 
között a fiatalok túlnyomó többségben’van
nak. A szakszervezetek ezért kötelezve van
nak, hogy a kollektív szerződésekbe a politia 
kai nevelés és propaganda érdekében szigorú- 
pontokat iktassanak. Az 1935-ben kötendő; 
kollektív szerződések a termelés fejlesztését^ 
a munkafeltételek megjavítását, valamint a-, 
fizikai és szellemi munkások anyagi érdekeit 
lesznek hivatva szolgálni.

(Le Gutenberg.) -
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A di ktaturák természetraj zához'
A csehszlovák köztársaság külügyminisz

tere, dr. Benes nemrég egy beszédében a mai 
diktaturás törekvésekkel kapcsolatban a kö
vetkezőképpen jellemezte a demokrácia je
lenlegi válságát: „A demokrácia válsága töb
bek között abból is következik, hogy nem is
merik eléggé a demokrácia lényegét. Kifeje-, 
zésre jut: ez a válság legjobban abban aí 
agitációban, uszításban, gyűlölködés terjesz
tésében, szenvedélyek és kölcsönös irigység- 
táplálásában, amiket a diktatúrára hajlamos- 
oldalról tapasztalhatunk: kifejezésre jut ez' 
abban is, hogy tetézik a parlamentarizmus és 
a politikai pártok hibáit, táplálják a dema-. 
góg sajtót és propagálják az egyik vagy má
sik párt eltörlését, hogy a sajátjukat vagy 
kasztjukat helyébe helyezhessék, ami mcllett- 
hazug módon egeket Ígérgetnek arra az 
esetre, ha az „uj -rendszer” hatalomra jut
Ezt teszik annak dacára, hogy a gazdasági 
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olyan helyzeteket teremt, amelyek alatt a vi- 
szonyok csak rosszabbodhatnak és katasztró
fával végződhetnek. Olyán diktatúra, amely' 
békésen és fejlődésszerüen végződik, ritka
jelenség- a történelemben. A demokrácia vál
sága tulajdonképpen harc egy uj Európáért,, 
a'z uj Emeberért. Ez ellen a szellem ellen tör
nek, szerintem, az úgynevezett tekintélyrend-' 
szerek, amelyek e betegség jelenségei, amely" 
betegségen a háboruutáni időben majdnení 
egész Európa átesett. A demokratikus esz
mék győzelme — nemcsak politikailag, ha
nem elsősorban szociális és gazdasági vonat
kozásban — az európai fejlődés logikájában- 
és a modern európai ember szociális fejlődé
sének -törvényszerűségében biztosítva van.

élet szerkezete és a válság természete azt 
magyarázza, hogy az „uj rendszer” lényeg 
sen nem tud javítani a helyzeten. A diktatu^ 
és a szabadság elnyomása a legtöbb esetből ■u!
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a szakszervezetnek, j Pol
Mert van bátorságom összefogni munkástestvé- 

reimmel és becsületesen követelni azt, ami becsű' 
letes munkánk után jár nekünk.

Mert azt szeretném, ha minden munkásember; 
minden munkásnő és minded gyermek emberhez 
méltó életet élhetne, jó lakásban lakhatna, rendesen 
ruházkodhatna és rendelkezne munka után annyi 
szabad idővel, hogy mindezt élvezhesse is.

Mert amikor befizetem a szakszervezeti járuló' 
komat, ezt azzal a biztos tudattal teszem, hogy any» 
gi és erkölcsi érdekeim megvédésére lesz az hasz
nosítva; segítem vele fölszáritani sok szenvedő asz- 
szony és éhező gyermek könnyeit.

Mert inkább összekülönbözöm elleneink egész ha* 
dával, mint hogy cserbenhagyjam munkástársalmab 
akikkel egy az érdekem.

Mert több munkabérre, egy nagyobb falat kenye
re törekszem és küzdők a kizsákmányolás elten.

Mert át szeretném alakítani a hazugság és k3Z' 
ságtalanság világát, a szépség, a boldogság és ■«’' 
sugaras földi lét világává. _____________ —-
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